
  

  1علوم و فنون ادبي 

  ؟موزون پديد آورده است نثري در اثر  هر دو شخصيت كدام گزينه، -1

  ابوالفضل ميبديـ  ) نظامي عروضي2    نظامي عروضيـ  ) نصراالله منشي1

  ابوالفضل ميبدي ـ  ) خواجه عبداالله انصاري4    بيهقيـ  ) نصراالله منشي3

  :به جزها درست است؛  در همه گزينهنثر فارسي قرون پنجم و ششم  عمدةهاي  ويژگي - 2

  ) كاربرد لغات مهجور عربي و تركي2  اي ادبي مانند سجع و موازنهه ) استفاده از آرايه1

  هاي فراوان ) آوردن توصيف4    ) استفاده از تركيبات بسيار ساده3

  هاي فكري شعر قرن پنجم و ششم در كدام گزينه آمده است؟ ويژگي - 3

  رواج حس ديني ـ  رواج هجو در شعرـ  لاحات عرفانيط) ورود اص1

  قبل دورةكاهش هجو نسبت به ـ  كاهش حس دينيـ  ) رواج عشق زميني2

  فراواني وعظ و اندرزـ  رواج مفاخرهـ  قبل دورةلاحات عرفاني نسبت به ط) كاهش اص3

  رواج عشق زمينيـ  كاهش حس دينيـ  قبل دورة) كاهش وعظ و اندرز نسبت به 4

  جزء نثر موزون هستند؟  هر دو متن كدام گزينه، - 4

  .اي قادري كه خدايي را سزايي؛ جان ما را صفاي خود ده و دل ما را هواي خود ده ي؛ ونماي الف) اي خالقي كه راه

   .نهاده است و هر سبب را علتي و علت را موضعي و مدتي سببيرا كه ايزد تعالي هر كار  دانستايد ب) بب

  .خواهد بدو بخشد ج) ابرهه چنان دانست كه او حاجت خانه خواهد خواست و به دلش اندر بود كه اگر حاجت خانه

  .د و مرا دانيد كه آفريدگار منم؛ كردگار نامدار، بنده نواز آموزگار منمنياوخد) بندگان من، مرا پرستيد و مرا 

  دـ  ) ج4  جـ  ) الف3  دـ  ) الف2  دـ  ) ب1

 ؟ نيستهاي پنجم و ششم  هاي ادبي شعر سده كدام گزينه از ويژگي - 5

  هاي فعلي و اسمي دشوار كارگيري رديف ) به2  استاني هاي د سرايي و منظومه ) رواج داستان1

  هاي شعري به ويژه غزل و مثنوي گيري بيشتر قالب ) رواج و اوج4  ) كاهش سادگي و رواني كلام و حركت به سوي دشواري متن3

  تحول روحي و معنوي كدام شاعر، آغازي براي دگرگوني عميق در شعر فارسي شد؟ - 6

  ) سنايي4  طاّر) ع3  مولوي  )2  ) ناصرخسرو1

  است؟ نادرستكدام گزينه از نظر تاريخ ادبيات  - 7

  ساماني و غزنوي آزاد شد. دورة) از ابتداي قرن پنجم، شعر پارسي كاملاً از تحت تأثير سبك 1

  انوري، شاعران بزرگي در قرن هفتم اين نوع شعر فارسي را به اوج رساندند. و ) با ايجاد تحول در غزل توسط سنايي2

  خسرو از شاعران قرن پنجم به سبب پايبندي به اعتقادات خاص ديني از دربار كناره گرفت.) ناصر3

  معنوي پرداخت. سلوك و شعري خود به سير دوم حيات دورة گوي بود اما در حه) سنايي از شاعران قرن ششم ابتدا مدي4

  است؟ نادرست  نثر موزون، ةدرباركدام گزينه  - 8

  ارگيري سجع است.) ويژگي اصلي نثر موزون به ك1

  كند. گيري از جملات كوتاه خود را به شعر نزديك مي ) نثر موزون با بهره2

  ) سجع در نثر همان كاركرد قافيه در شعر را دارد.3

  كند. هاي بلند، نثر موزون را به شعر نزديك مي ) نويسنده با استفاده از جمله4

  نويسي است؟ هاي پنجم و ششم به فارسي هگرايش نويسندگان سد عمدةموارد كدام گزينه از دلايل  - 9

  خراسان و عراق هيافت گيري از دبيران تربيت بهره گيري دولت سلجوقي و الف) شكل

  شده در خراسان و غزنه بيتدگان تركارگيري نويسن ب) روي كار آمدن دولت غزنوي و به

  ج) گسترش عرفان و تصوف 

  د) رواج نثر مصنوع و نثر موزون 

  ـ ج ) ب4  ج ـ  ) الف3  دـ  ب) 2  بـ  ) الف1

  هاي پنجم و ششم است؟ شناسي، كدام بيت مربوط به سده از نظر سبك -10

  ) پوپك ديدم به حوالي سرخس / بانگك بر برده به ابر اندرا1

  ها يكسان شده / سنقر به هندوستان شده، طوطي به بلغار آمده شده كاقليم بدان سامان) عدلش 2

  شد به شتاب / عيد فرخنده فراز آمده با جام شراب ما دوش همي خيمة) روزه از 3

 شد ژاله تير / گل غنچه ترگ و زره آبگير فنداككمان آز) 4

  



  ؟دندار» ترصيع آراية«كدام دو بيت  - 11

  و ديدار تو نوشين و گفتار تو شيرين / تو نوشيني ) تو شيرينيالف

  ر نباشدجز جان سپرا جز دل هدف نباشد / تيغ جفاي او را ) تير بلاي او ب

  نيست قدر تو ز جلال ) بوستانيست صدر تو ز نعيم / و آسماج

  ل گويد كه آمد رهبر من / اجل گويد كه آمد خنجر من ) اَمد

  ) ب ـ الف4  ) ب ـ د3  ) الف ـ ج2  ) الف ـ د1

  :به جزموازنه است؛  آرايةه ابيات در هم -12

1 (تو درياه نمايد به جنب قدر تو گردون / قطره نمايد به پيش طبع ذر  

  ماني / چند از او لعل چون نگين درخشاناز او سرخ چون عقيق ي چند) 2

  ) گر تو فصيحي همه مناقب او گويي / گر تو دبيري همه مدايح او خوان3

  هم از گوهر گزيده هم ز اختر / هم از منظر ستوده هم ز مخبر) 4

  شود؟ مشاهده مي» موازنه«در كدام بيت  -13

  دور آراست / علم عيد پديد آمد و غلغل برخاست هر ) رمضان موكب رفتن ز1

  ) يك نيمه عمر خويش به بيهودگي به باد / داديم و ساعتي نشديم از زمانه شاد2

  ) نگذاشت چو تو هيچ رزم رستم / ناراست چو تو هيچ بزم دارا3

  ) به فال سعد و خجسته زمان و نيك اختر / نشسته بوديم يك شب به باغ وقت سحر4

  ترصيع دارد؟ آرايةكدام بيت  -14

  ) بپوييد و آن توشه ره كنيد / بكوشيد تا رنج كوته كنيد 1

  صد بهار / چون او گلي چمن ننمايد به صد بهار به من نستايد ش) چون او گلي 2

  نيام ستام / چه شمشير هندي به زرين ) چه اسبان تازي به زرين3

  مردي به جاي  ) كز ايشان بود تخت شاهي به پاي / وز ايشان بود نام4

  دارد؟» موازنه« آرايةكدام دو بيت  - 15

  الف) هم نشاط دل بيفزايد به كردار اين تو را / هم بقاي جان بيفزايد به گفتار آن تو را 

  به پيش گنبد خضرا بنددكه هر ساعت ز روي نيلگون دريا / زمين را سايبان  ب) چه جرم است اين

  يد / ببين آن زلف اگر بر ماه مشكينت كمر بايدج) ببين آن روي اگر بر سرو بستانت قمر با

  د) چون مساعد شد زمان و چون موافق گشت يار / موسم دي را توان كردن به نزهت چون بهار

  جـ  ) الف4  د ـ ) ب3  الفـ  ) د2  بـ  ) الف1


